



广东代表团开放团组会议上，代表们立足岗位职责说认识提建议

凝心聚力谋发展 百尺竿头再迈步

统筹/羊城晚报特派北京记者 侯梦菲
文/羊城晚报记者 张璐瑶 高焓 丰西西 黎秋玲 谭铮 李焕坤 何昱

3月6日下午，十四届全国人大三次会议广东代表团举行开放团组会议，继续审议政府工作报告，审查计划报告和草案、预算报告和草案。会上，代表们结合自身实际，分别聚焦人工智能产业创新、优化营商环境、制造业当家、教育强省建设等话题谈感受、提建议。

陈志列代表：发力主攻“AI+制造”赛道

全国人大代表，广东省工商联主席、省总商会会长陈志列谈到，“AI+制造”大有可为。

现场，他拿出一个工业人工智能的产品——智能读码器。“它的性能和价格主要取决于接受人工智能训练的强度和

深度。卖2000块钱一只的是它，卖2万块钱一只的也是它。”陈志列认为，可以将工业人工智能作为广东人工智能产业发展的主攻赛道之一，加大政策支持力度，完成从研发到产业化“最后一公里”的跨越；鼓励

支持本行业领域龙头企业搭建工业人工智能产品、方案综合性体验中心，引导制造企业运用人工智能技术驱动研发、生产、销售等环节的技术创新，助推广东建设全球领先的先进制造业中心。

韩文胜代表：加快打造广州国际航空枢纽

全国人大代表，中国南方航空集团有限公司党组副书记、董事、总经理，中国南方航空股份有限公司副董事长、总经理韩文胜表示，南航以打造广州国际航空枢纽为己任。

广州中转。货运方面，南航将持续打造国内高频率商务快线，推动广州与东南亚主要城市形成“4小时航空交通圈”，与全球主要城市形成“12小时航空交通圈”，吸引东南亚、南亚到欧洲、北美、澳大利亚的旅客经

韩文胜表示，为进一步提

吴丰礼代表：以“机器人+”激活新质生产力

全国人大代表，广东拓斯达科技股份有限公司董事长、总裁吴丰礼表示，政府工作报告提出，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系，“作为在智能制造领域摸爬滚打了二十多年的创业者，

我倍感振奋”。吴丰礼认为，发展“人工智能+机器人”，应当组建工业应用场景和数据采集中心，建立高质量的数据库；推进人工智能企业与机器人企业深度融合；制定“国家智能

机器人产业发展规划”，加快突破智能机器人在技术、成本、应用场景方面的难点；对中小企业探索“人工智能+机器人”模式给予研发费用支持、税收减免等政策优惠。

唐洪武代表：勇当大湾区高等教育发展排头兵

全国人大代表，华南理工大学党委副书记、校长，中国工程院院士唐洪武表示，华南理工大学为广东制造业当家提供有力支撑。他特别提到，华南理工大学获批“低空技术与工程”本科专业，今年将正

式招生。唐洪武表示，接下来，华南理工大学将致力于推动教育科技人才一体化发展，勇当粤港澳大湾区高等教育发展的排头兵。主要从三个方面发力：推动学科专业升级，

把培养人工智能与机器人产业所需人才作为重中之重；精准对接战略发展所需，助力广东在战略必争领域抢占先机、构筑优势；大力开展科技开放合作，加快培育形成新质生产力。

冯兴亚代表：推动飞行汽车与智能网联汽车融合发展

全国人大代表，广州汽车集团股份有限公司党委书记、董事长、总经理冯兴亚认为，飞行汽车作为低空经济重要载体，与智能网联新能源汽车存在显著的技术协同效应，二者可在研发体系、制造工艺、应用场景等方面双向赋能。

“广东发展飞行汽车产业具备良好战略优势与产业基地。”他提出，可通过两方面推动飞行汽车与智能网联汽车融合发展。一是强化标准引领，开展飞行汽车与智能网联汽车零部件可靠性的等效研究，鼓励飞行汽车产业链企

业探索“车规级复用”方案，加速形成融合创新的产业集群。二是加快完善起降点等基础设施建设，开放空域资源，集成设计飞行汽车和智能网联汽车应用场景，在粤港澳大湾区先行打造立体化出行生态。

李庆新代表：云浮聚力打造三大千亿产业集群

全国人大代表，广东省云浮市委副书记、市政府党组书记、市长李庆新介绍，近年来，云浮各类经营主体活力迸发，接下来将聚焦打造金属智造、绿色建材、现代农业三大千亿产业集群，充分发挥龙头企业带动作用。

用，推动金属智造实现成行成市，成链成群、成名成品发展；以两个总投资近500亿元的绿色矿山项目为牵引，利用7000多家“买全球卖全球”的石材企业等全产业链优势，大力发展装配式建筑；坚持以工业武装农业，

加快推动一产“接二连三”。此外，云浮还将聚焦电子信息、低空经济、新型储能、生物医药等新兴产业，大力实施十亿级龙头企业、制造业规模上企业培育计划，全力推进人工智能赋能产业发展。

李长东代表：助力绿色低碳产业迈上新高度

政府工作报告指出，加快发展绿色低碳经济。对此，全国人大代表、广东邦普循环科技有限公司总裁李长东表示，要以技术突破点燃产业升级引擎，建议国家支持以技术领先

的龙头企业为依托，在电池循环利用领域组建国家重点实验室，攻克技术难关。

同时，他呼吁，以标准引领助力产业行稳致远，希望国家支持新兴固体废物纳入《再生

郑海涛代表：“百千万工程”助推汕尾老区焕新

政府工作报告提出，深入推进乡村全面振兴。全国人大代表，汕尾市委副书记、市政府党组书记、市长郑海涛介绍，近年来，广东全力部署实施“百县千镇万村高质量发展工程”，为汕尾带来了全方位、多方面的变化，大批外出乡亲、高层次人

才、创业青年回归和聚集，去年该市登记在册经营主体数、新增企业数增速均居全省第一。

数据显示，汕尾城镇化率两年提高2个百分点，去年，地区生产总值、居民人均可支配收入等指标增速居全省前列，新增公办学位超1万个。

黎明华代表：以创新引领海洋产业新发展

政府工作报告提出，大力发展战略性新兴产业，建设全国海洋经济发展示范区。“作为一名船艇产业从业者，我备受鼓舞。”全国人大代表、深圳市海斯比海洋科技股份有限公司生产部副经理黎明华表示，希望政府持续以制度创新释放产业动

能，推动船艇产业高质量发展。在工作中，黎明华深刻体会到，制造业产业发展离不开自主可控的产业链供应链。他希望加大政策支持力度，设立全国产化船艇“首台套”补贴政策，引导和鼓励企业加大研发投入，加快关键核心技术突破。

有关于新能源汽车产业的发展，黎明华期待借鉴其发展模式，加大政策扶持力度，鼓励消费者购买新能源船艇，激发潜在市场需求；同时，完善新能源船艇充电设施等基础配套布局和建设，为新能源船艇的推广使用提供便利条件。

全汉炎代表：推动优质教育资源下沉

全国人大代表、广东实验中学党委书记全汉炎表示：“报告对教育强国建设的部署，令我深感振奋和鼓舞。”

全汉炎介绍，广东实验中学通过集团化办学推动优质教育资源下沉，助推县域教育

振兴。与茂名、湛江两地政府合作开办学校，覆盖小学、初中、高中学段，满足后将提供1.2万个优质学位，并同步培养800名教师。针对对口帮扶推进县域教育振兴存在的瓶颈，他认为，应当深化评价改

特写

省委书记邀请：“这边来拍”

“各位记者可以到这边来拍，不然你们拍不到（发言代表）。”3月6日下午，在十四届全国人大三次会议广东代表团开放团组会议上，全国人大代表、广东省委书记黄坤明的这一“邀请”，充分显示了广东代表团的细心、贴心。

继去年邀请境内外媒体记

者步入会议内场，近距离拍摄代表审议及发言后，今年广东代表团开放团组会议上，媒体记者走进代表审议区拍摄已成为常态。

上述一幕发生在轮到全国人大代表、深圳市市长覃伟中发言时。覃伟中的座位在会场内圈，背对媒体区，与黄坤明

等代表的座位相对。注意到记者拍摄的不便，黄坤明主动说：“各位记者可以到这边来拍，不然你们拍不到（发言代表）。”

省委书记的话音刚落，记者们纷纷站到了最佳拍摄位置，将镜头对准了发言代表。

羊城晚报特派北京记者 郭思琦



6日下午，广东代表团开放团组会议上，境内外媒体记者步入会议内场，“零距离”拍摄代表审议和发言现场

羊城晚报特派北京记者 周巍 摄

记者观察

广东代表团开放日的“新常态”

羊城晚报特派北京记者 郭思琦 谭铮

全国两会是境内外媒体观察中国的重要窗口，广东作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，尤其吸引着直击两会的境内外媒体的目光。

3月6日下午，十四届全国人大三次会议广东代表团举行开放团组会议。来自百余境内外媒体的267名记者拿起相机，步入会议内场，近距离拍摄记录代表们审议与发言现场。

继去年“让记者朋友们到前面来拍吧”的“特别邀请”之举后，广东又一次打破传统会场的区隔，邀请媒体走到代表身边“零距离”拍摄，开放的姿态展露无遗。

时间回到2024年3月7日，彼时的广东代表团开放日上，一句“让记者朋友们到前面来拍吧”的邀请，曾引发全场掌声雷动，原本媒体拍摄区与代表审议区的距离被拉近。

今年的广东代表团开放日，这种开放的姿态更进一步：会议一开始从未曾给媒体记者的拍摄设限。不再需要特意邀请，境内外媒体记者自然而然就能进入内场“零距离”拍摄。

“去年邀请记者到内场拍摄的画面让人印象很深刻，我还是当时第一位走进内场拍摄的记者。”《欧洲侨报》记者高进今年是第二次来到广东代表团开放日现场，他感慨，“记者再次能够走进内场拍摄，让我更真切地感

受到了广东的开放与自信。”谈及关注重点，高进表示：“要说创新的土壤，广东NO.1。所以我这次想看看广东在AI方面的政策、导向以及参会的企业家代表的想法。”

和高进一样，会场内，不少境外记者目光专注，记录着广东高质量发展的创新亮点、动人故事。

步入会场后，印尼安塔拉通讯社的记者戴思佳(Desca)的目光迅速被正式穿“外骨骼机器人”的中国记者所吸引。她“围观”了一段时间后表示，中国媒体使用的采访设备很新。

“我目前可能用不上，但这个设备对于需要扛重设备的媒体同行而言，会非常有用。”会议上的提问环节，一直关注中国科技创新发展的戴思佳向全国人大代表、深圳市市长覃伟中提问。她说，2024年她曾有机会前往深圳，对这座城市的新技术产业印象深刻，她特别想了解，未来，深圳将如何优化高科技生态，进一步提升科技创新竞争力。

“去年邀请记者到内场拍摄的画面让人印象很深刻，我还是当时第一位走进内场拍摄的记者。”《巴新侨报》记者李华东是其中之一。他告诉记者，《巴新侨报》是一张中英文双语的报纸，在巴布亚新几内亚发行，“巴布亚新几内亚有不少华侨华人，广东是中国著名的侨



印尼安塔拉通讯社记者戴思佳(Desca)在现场提问

羊城晚报特派北京记者 宋金峪 摄

乡，我希望通过广东代表团开放日活动，了解广东的涉侨政策。同时，也希望更多当地人了解当下的中国。”开放日采访活动结束后，李华东的朋友圈“晒”出一张直播视频截图，配文写道“第一次用手机直播了两个小时”。

从“改革开放排头兵”到“大湾区发展的新引擎”，广东一步一脚印走出开放的真谛。当近距离拍摄从“特意邀请”化作理所当然的“新常态”，当境外记者也自然而然走入内场捕捉精彩瞬间，中国第一经济大省正在用镜头平视的诚意，完成对“开放”的生动诠释。

“大湾区域发展的新引擎”，广东一步一脚印走出开放的真谛。当近距离拍摄从“特意邀请”化作理所当然的“新常态”，当境外记者也自然而然走入内场捕捉精彩瞬间，中国第一经济大省正在用镜头平视的诚意，完成对“开放”的生动诠释。

这是经济大省广东面临的重大机遇——

人才是第一资源。实施“百万英才汇南粤行动计划”，吸纳高校毕业生和各类人才来粤就业创业，这既是夯实广东现代化产业体系的人才基座、人才底座的长远之计，更是经济大省挑大梁的担当之举，事关全局、事关未来，是一项具有战略意义的重大工作。

开放团组会议现场，全国人大代表、中国美术家协会副主席、广东省美术馆协会主席、广州美术学院党委书记林蓝也

谈到了人才培养的问题。她表示，青年是事业的未来，人才是文艺事业的“第一资源”。应当持续培养一大批有理想有担当、文化素养深厚、技术能力出众的青年美术“尖兵”骨干，完善中国美术中坚力量的体系化建设。

这是经济大省广东采取的实际行动——

今年是实施“百万英才汇南粤行动计划”的开局之年，广东建立专门工作机制，制定专门工作方案，举全省之力推进落实。各个企业将会踊跃拿出有吸引力的岗位和薪酬，还会推出贴心的服务和政策。

据悉，这次全国两会后，广东将举办春季大型综合招聘会，集中招聘全国高校毕业生。同时，广州、深圳等市也将推出一批实力强的引才举措。

“请媒体朋友们，帮我们多推荐。东西南北中，发展到广东。热忱欢迎广大有志青年到广东就业创业，热忱欢迎广大企业家到广东投资兴业！”

真诚的话语，饱含着对优秀人才的渴望。广东将始终视人才为珍宝，真正真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才，全力让人才有用武之地，让珍宝绽放光彩。

“视人才为珍宝”
广东发出时代邀约

3月6日下午，十四届全国人大三次会议广东代表团举行开放团组会议。面对境内外媒体，‘视人才为珍宝’的广东发出邀约——热忱欢迎广大有志青年抓住大好机遇到广东就业创业，热忱欢迎广大企业家到广东投资兴业！

这是经济大省广东发出的真诚邀约——

今年2月5日，在全省高质量发展大会上，广东对实施“百万英才汇南粤行动计划”作出部署，明确提出，将以“尊聚英才、粤见未来”为主题，拿出具有竞争力的薪酬和岗位，吸纳100万高校毕业生来粤就业创业。这是广东省政府着眼穷实现代化产业体系的人才基座、人才底座，奋力在建设现代化产业体系等方面继续走在全国前列作出的重要部署。

在此次开放团组会议上，“百万英才汇南粤行动计划”成为热词，“东西南北中，发展到广东”“广州三百六十行，行行都很发达，千行百业都有，希望大家首选广州，总有一个行业适合你”“全力支持各类人才在深圳追梦逐梦、创新创业，绽放精彩人生”……现场，广东再度向优秀人才发出诚挚邀约。

这是经济大省广东展现的责任担当——

当前，新一轮科技革命和产业变革正在重塑全球产业版图，能否建成具有21世纪时代特征的现代化产业体系，决定了广东能否在未来发展和激烈国际竞争中赢得战略主动。开创广东发展新局面，建设现代化产业体系，既是优势所在、使命所在，也是战略之举、关键之为，更是必由之路、光明大道。

这也对全省人才队伍建设提出了新的更高要求。2025年，全国将有1222万名高校毕业生毕业，这是建设现代化产业体系的生力军。广东目前拥有全部31个制造业大类、9个万亿元级产业集群、1900多万户经营主体、830万家企业，对各类人才无比渴求，为人才发展也提供了无限可能。实施“百万英才汇南粤行动计划”，对于广东本土与省内外高校毕业生和各类人才而言，将是一场相互互渴望、相互成就的双向奔赴。

开放团组会议上，全国人大代表、华南理工大学党委副书记、校长，中国工程院院士唐洪武表示，应聚焦前沿科技，加快培养广东急需的拔尖创新人才，接下来华工将把培养人工智能与机器人产业所需人才作为重中之重。

这是经济大省广东面临的重大机遇——

人才是第一资源。实施“百万英才汇南粤行动计划”，吸纳高校毕业生和各类人才来粤就业创业，这既是夯实广东现代化产业体系的人才基座、人才底座的长远之计，更是经济大省挑大梁的担当之举，事关全局、事关未来，是一项具有战略意义的重大工作。

开放团组会议现场，全国人大代表、中国美术家协会副主席、广东省美术馆协会主席、广州美术学院党委书记林蓝也

谈到了人才培养的问题。她表示，青年是事业的未来，人才是文艺事业的“第一资源”。应当持续培养一大批有理想有担当、文化素养深厚、技术能力出众的青年美术“尖兵”骨干，完善中国美术中坚力量的体系化建设。

这是经济大省广东采取的实际行动——

今年是实施“百万英才汇南粤行动计划”的开局之年，广东建立专门工作机制，制定专门工作方案，举全省之力推进落实。各个企业将会踊跃拿出有吸引力的岗位和薪酬，还会推出贴心的服务和政策。

据透露，这次全国两会后，广东将举办春季大型综合招聘会，集中招聘全国高校毕业生。同时，广州、深圳等市也将推出一批实力强的引才举措。

“请媒体朋友们，帮我们多推荐。东西南北中，发展到广东。热忱欢迎广大有志青年到广东就业创业，热忱欢迎广大企业家到广东投资兴业！”

真诚的话语，饱含着对优秀人才的渴望。广东将始终视人才为珍宝，真正真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才，全力让人才有用武之地，让珍宝绽放光彩。

羊城晚报记者 丰西西

林蓝代表：推动广东美术再上新台阶

发展成果，建立广东美术大家档案，完善青年美术拔尖人才培养体系；

二是完善“大作”孵化培养工程

<p